

2025年2月19日 星期三

2025年第6期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

童建明出席最高检“全面深化检察改革的进展和成效”主题新闻发布会时指出

健全高效办好每一个案件制度机制
持续推进习近平法治思想的检察实践

2月14日上午，最高人民检察院以“全面深化检察改革的进展和成效”为主题召开新春首场新闻发布会。最高人民检察院党组书记、常务副检察长童建明，检察委员会委员、法律政策研究室主任高景峰，案件管理办公室主任申国军出席新闻发布会并回应媒体关切。

(下转第6版)

全省检察机关党风廉政建设工作会议召开

推动全面从严治党向纵深发展
共同营造风清气正的政治生态

本报讯（郑阳 柳红领）2月13日，省检察院召开全省检察机关党风廉政建设工作会议，巩固深化党纪学习教育成果，对全省检察机关党风廉政建设和自身反腐败工作作出部署。

会议指出，全省检察机关要始

终保持战略定力和高压态势，永吹全面从严治党冲锋号。深刻领悟“两个仍然”重大判断，把思想和行动统一到党中央决策部署及最高检、省委工作要求上，以永远在路上的坚韧执着，把反腐败这场攻坚战持久战总体战

进行到底。始终牢记“两个永远在路上”，始终保持严的基调、严的措施、严的氛围，一体推进“三不腐”，推动全面从严治党向纵深发展。

会议强调，要坚持党的绝对领导，以政治建设统领推进全面从严

治检。要强化检察权运行制约监督，紧盯检察权运行中的突出问题，增强全面从严治检的针对性和实效性。要坚决扛起全面从严治党政治责任，锻造忠诚干净担当的检察铁军，共同营造风清气正、干事创业的政治生态。

“益心为公”护家园
——走近深州市人民检察院“益心为公”志愿者

□ 本报记者 柳红领

他们是“情报员”，及时提供线索；他们是“监督员”，参与调查评估；他们是“咨询员”，提供决策支持……2月11日，记者在深州市人民检察院“益心为公”志愿者之家，真切地感受到了“益心为公”志愿者热心公益、助力家园建设的炽热与风采。

“搭建志愿者之家，进一步扩大了公益守护‘亲友团’。”深州市检察院第四检察部检察官崔志博介绍，截至目前，该院已有注册志愿者46人，他们积极发挥专业优势，助力检察官守护群众美好生活。

拓宽线索渠道，他们是“情报员”

“很有成就感，感觉自己能依托检察机关的力量，为社会做一些实实在在的事情。”“益心为公”志愿者李小锤说。

李小锤是深州市东郎里村党支部书记，也是深州市检察院“益心为公”志愿者检察云平台吸纳的首批志愿者之一。

2023年5月，李小锤在前往衡水市区的路上，发现不远处漫天扬尘、空气中弥漫着呛人的灰尘。细心的他专门开车到现场主动询问后，得知某建筑工区未采取雾炮、喷淋降尘措施，存在严重扬尘污染。

发现问题后，李小锤及时通过“益心为公”手机App提报线索。检察机关对该线索进行调查取证后，

向行政机关发出检察建议，督促整改。很快，施工场地苫盖约11.7万平方米，硬化施工道路，建立洒水抑尘制度，助力空气质量持续改善。

担任“益心为公”志愿者以来，李小锤先后10余次与检察官一同前往行政、民事公益诉讼案件现场，对共同保障辖区安全、保护生态环境，向检察官提供线索和专业意见。

其中，李小锤提供的2条线索，经检察机关办理，先后被省检察院评为典型案例。2023年，他被最高检评为“益心为公”全国优秀志愿者。

巩固办案成效，他们是“监督员”

2024年11月，在深州市东安庄乡清辉头明德小学，深州市文旅局工作人员、“益心为公”志愿者张少敏与检察官对一起督促保护省级非物质文化遗产深州老丝弦行政公益诉讼案“回头看”。

深州老丝弦作为深州市的一种传统地方戏曲形式，具有深厚的历史文化底蕴和独特的艺术魅力。然而，随着时代变迁，因传承人老龄化、资金不足、传承条件差等，深州老丝弦可能面临失传风险。

2024年7月，深州市检察院立案调查，向相关行政部门制发检察建议，督促拿出有效整改措施。

为确保检察建议刚性落地，该院多次跟进监督，验收评估合格。

此次“回头看”中，张少敏看到

图为近日“益心为公”志愿者参与公益诉讼案件跟踪回访。
张帅 摄

深州老丝弦走进校园，孩子们近距离接触、感受传统文化魅力，为老丝弦的传承注入新活力。

提供专业咨询，他们是“技术员”

“益心为公”志愿者贺振营是深州市一名农业技术专家，先后多次参与公益诉讼案件公开听证会。

在关于麦田恶性杂草蔓延影响粮食安全公开听证中，贺振营结合自身专业知识，围绕案件事实，向听证员和参与旁听的行政部门工作人

员普及相关领域知识，并提出建议，为行政机关依法履职提供参考，增强了案件办理的科学性、适法性、合理性。

“国家利益和社会公共利益得到有效保护，是志愿者参与检察工作的意义所在。”贺振营说。

据统计，2024年以来，深州市检察院“益心为公”志愿者之家提报公益诉讼案件线索35条，占该院公益诉讼案件的58%，提供专业咨询8件次，参与听证5次，跟踪观察10次，成为深州市检察院公益诉讼工作中不可或缺的力量。

检察院迎来一群“小客人”

本报讯（田泽帅 许梦扬 孟磊）2月13日，张家口市宣化区人民检察院迎来了一群“小客人”，他们是来自全区各小学的60名学生代表。带着对检察工作的好奇，大家走进宣化区检察院直观感受了一场别样的法治教育课。

活动中，检察干警分组有序引导

大家参观了家庭教育指导室、心理疏导室等办公办案场所，体验了心理沙盘、音乐放松椅、宣泄呐喊仪等各类教育辅导设施。在轻松愉悦的氛围中，检察官通过专业知识告知大家如何注重心理健康、保护自身安全。

在法治讲座课堂上，检察干警以“预防校园霸凌——少年，你应该

知道的法律那些事”为主题为小学生开展法治讲座。检察官结合办案实践，围绕承担刑事责任的年龄及预防校园欺凌的角度展开宣讲。同时，通过回答在场孩子们在日常生活中遇到的问题，引导孩子们学会用法治思维分析和解决问题，希望大家遇事懂得运用正确的

方式保护自己，懂得分善恶、明是非，做一名遵纪守法的好少年。

检察官还针对如何正确预防电信网络诈骗，为小学生发放宣传单页，进行宣讲提醒，结合具体案例，以案释法，提醒大家不要成为“两卡”犯罪的“工具人”，识破各类诈骗陷阱。

□ 刘慧 李宗昌 温红丽

“之前是我们法律意识淡薄，现在我们店已经按照规定认真履行了备案手续，整改到位了！”2月17日，一家涉案汽修店负责人向回访的行唐县人民检察院干警及行政机关执法人员介绍着店里的变化。

这起案件的办理，源于2024年11月13日河北省公益诉讼大数据智能化应用平台收到的一条群众反映某汽修店没有备案手续的举报线索。

未经备案登记的机动车维修企业可能缺乏必要的设备以及专业人员，甚至可能出现车辆维修质量

问题，增加事故风险，对消费者安全构成潜在危害。”行唐县检察院迅速组织公益诉讼办案人员，向相关部门调取57家汽修厂台账，经运用大数据法律监督模型碰撞比对，发现部分机动车维修企业可能存在应备案未备案情形，相关主管部门存在管理漏洞。

经办案人员进一步实地走访案涉企业，发现问题属实，于2024年11月15日立案调查。

对该类问题认真梳理后，2024年12月2日，行唐县检察院依法从“对应备案而未备案的机动车维修企业依法履行监督管理职责，健全工作机制，加强与相关部门的沟通

衔接”等方面向相关部门发出检察建议。

“收到检察建议书后我局高度重视，迅速成立工作组到案涉汽修店检查并推进整改。”2025年1月3日，该部门书面回复称已整改完毕。行唐县检察院持续跟进监督，及时对整改成效开展实地“回头看”，核实案涉机动车维修企业均已履行备案管理手续，并在显要位置悬挂备案标牌。

“案涉汽修店折射的问题，反映出辖区内机动车维修管理方面还存在漏洞，要以个案办理推动行业治理。”承办检察官未止步于就案办案，积极与相关部门就完善监管制

度、措施方面进行沟通。

后该相关部门下发《关于机动车维修经营备案管理专项整治行动方案》，并成立工作专班，对辖区内机动车维修企业进行逐一核实，有效凝聚监督合力，将个案监督“治理”向行业类案“治本”延伸。

“随着社会经济的高速发展，机动车的保有量庞大，监督健全机动车维修行业的备案制度至关重要。”参与办案的检察官表示，将进一步加强与相关部门线索共享，凝聚工作合力，规范机动车维修经营行为，护航维修行业健康有序发展，切实保障消费者合法权益。

融入检察办案 提升保障质效
全省检察机关司法警察履责尽责服务检察工作

□ 本报记者 柳红领

2024年，全省检察机关司法警察将工作重心放在服务保障检察主责主业上，以融入检察办案为中心，承担起协助侦查调查、看押看管、参与协助公益诉讼调查等警务保障职责任务，以过硬能力高质效履尽职责，圆满完成各项工作任务。

全省检察机关司法警察积极服务检察发展大局，着力实现司法警察工作与检察业务工作同频共振，切实担负“九项职责”任务，为“四大检察”全面协调充分发展提供优质的警务保障。

2024年以来，全省检察机关各级警务部门共执行各类警情15379件，出警29408人次。全面落实“燕赵山海·公益检察”专项监督部署安排和工作要求，切实提升专项监督警务保障能力，保障专项监督各类警务5087件，出警7408人次。积极投身“亮剑-2024”检察侦查专项行动，坚决保障办案安全。

同时，全省检察机关司法警察不断完善工作机制，紧贴检察工作实际组织实战演练和业务培训，努力提高司法警察应对突发事件的快速反应能力。以沧州市人民检察院司法警察支队为试点，组织开展“总队统管、支队直管、大队派驻”编队管理新模式试点工作，进一步提升队伍建设水平；以保定、邯郸市人民检察院司法警察支队为试点，组织开展“案件办理安全风险评估报告机制”试点创建工作，进一步提升警务保障质效，确保案件办理绝对安全，万无一失。

全省检察机关司法警察牢记和践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，紧紧围绕检察工作高质量发展目标，坚决维护“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代司法警察形象。

2024年，全省检察机关司法警察持续强化思想政治建设，组织开展“一队一品”警务文化品牌创建活动；不断巩固党史学习教育成果，扎实推进狠刹违规吃喝歪风集中整治，严格落实“三个规定”每月报告制度，把纪律规矩落实到司法警察工作的方方面面。扎实推动训练工作，进一步加强和规范2024年度训练工作，全年干警参训率达到86.07%；组织举办全省检察机关司法警察培训班和司法警察业务竞赛活动，全面提升和检验年度训练成果，切实完成“素能提升年”目标任务。

大数据法律监督模型
保障群众“美得放心”

□ 赵亚勇

近日，曲周县人民检察院对县域生活美容机构违规医美行政公益诉讼案跟进监督，原先无证从事纹眉、洗眉等医美项目的生活美容机构均已停止上述行为，店铺撤除医美相关内容，经营工作人员的健康证已全部办理到位，维护了爱美群体合法权益及人身安全。

2024年12月3日，该院登录全国检察机关大数据法律监督模型管理平台，通过运用无证开设医疗美容服务法律监督模型进行多项数据碰撞发现，辖区内多家生活美容机构可能存在未办理医疗机构经营许可并开展电子光疗、纹眉、洗眉等属于医美范畴的业务，对消费者人身安全造成威胁。

随后，检察干警在对线索进行实地核实过程中同时发现，部分美容机构存在未办理公共场所卫生许可证，从业人员未办理或到期未补办健康证明等情况，严重损害社会公益。

加强美容机构的经营管理，发现潜在的安全隐患，刻不容缓。曲周县检察院针对数据模型分析研判碰撞出的上述美容机构问题隐患，依法立案监督并于2024年12月9日向相关责任单位制发检察建议，督促其开展美容机构专项整治，严厉查处非医美。

责任部门认真落实检察建议要求，专项检查并发现违规经营美容机构，当场下达责令整改通知书，围绕《医疗美容服务管理办法》《医疗机构管理条例》等法律规定开展普法宣传。

同时，行政机关负责人表示，将加大对全县医疗服务市场的清理整顿和监督执法力度，以个体诊所和医疗美容经营场所为重点，严厉打击非法行医、超范围行医等违法违规行为，规范医疗机构及医务人员执业行为，维护医疗服务市场秩序。

检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：柳红领 15833931507
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jczk@he.pro